

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Лата Марии Сергеевны на тему: «**Инновационное развитие малых форм хозяйствования в аграрном секторе экономики**», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство)

Внедрение достижений научно-технического прогресса в агропромышленное производство становится едва ли не главным, системообразующим трендом современного этапа аграрной реформы в РФ. От успешного решения задачи инновационного обновления сельского хозяйства будут зависеть перспективы устойчивого развития российского государства, сохранения его продовольственной независимости, как в ближайшем будущем, так и на перспективу. Очевидно, что без внедрения в сельскохозяйственное производство передовых технологий, активизации и ускорения инновационных процессов с вовлечением в них всех субъектов аграрной структуры, решить означенную задачу скорее всего не удастся.

Таким образом, актуальность научного исследования инновационного развития малых форм хозяйствования аграрного сектора экономики не вызывает сомнения. Проведенный автором анализ, несомненно, представляет интерес как с теоретической точки зрения, так и с научно-прикладных позиций, поскольку затрагивает актуальные вопросы вовлечения в инновационный процесс малых форм агропромышленного производства – крестьянских (фермерских), личных подсобных хозяйств, а также разнообразных форм сельскохозяйственной потребительской кооперации (рисунок 1, с. 10).

Вводимое автором определение научного термина «инновационный потенциал малых форм хозяйствования в аграрном секторе экономики» как совокупности специфических признаков малых форм аграрного производства, ограниченных по объему экономических ресурсов, обусловлено необходимостью научно-прикладного описания их готовности к инновационному развитию посредством практического применения аграрных инноваций (с. 12).

Выявленные автором особые условия (уровень товарности, рентабельности, профессиональной подготовки кадров) и факторы (природный, трудовой, организационный, информационный, научно-технический), которые определяют специфику инновационной деятельности малых форм хозяйствования в аграрном секторе экономики, несомненно,

будут способствовать приращению научного знания в области исследования тенденций и закономерностей инновационного развития малых форм хозяйствования аграрного сектора экономики (рисунок 2, с. 12).

Предлагаемая автором методика определения инновационного потенциала малых форм хозяйствования позволяет выявить приоритетные зоны концентрации МФХ с высоким уровнем инновационного потенциала (таблица 1, с. 16), где, по мнению автора, возможно создание крестьянских инновационных аграрных предприятий на базе продвинутых в материально-техническом и организационном отношении крестьянских (фермерских) хозяйств.

Вместе с тем в работе имеется и ряд дискуссионных моментов, требующих уточнения, в частности:

1) в автореферате недостаточно внимания уделено методологическому обоснованию почвенно-климатического анализа как одного из видов исследования деятельности малых форм хозяйствования;

2) вызывают сомнение результаты расчета индекса прибыльности инвестиций (таблица 2, с. 19). По всем приведенным в таблице параметрам предлагаемый инвестиционный проект является эффективным, следовательно, индекс прибыльности инвестиций должен быть больше 1, а именно 1,24, в то время как полученное автором значение составляет лишь 0,24, что характеризует проект как нерентабельный.

Необходимо отметить, что приведенные выше замечания не снижают научной ценности кандидатской диссертации, которая, судя по автореферату, представляет собой законченное научное исследование и соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842), а ее автор – Лата Мария Сергеевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство).

Профессор кафедры «Экономика,
организация и управление на
предприятии»
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ,
д.э.н., доцент

 Сушкова Татьяна
Юрьевна
«26» апреля 2018 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ульяновский государственный аграрный университет имени П.А. Столыпина»

Адрес: 432017, г. Ульяновск, бульвар Новый Венец,

Тел.: 8 (8422) 55-95-01

Эл. почта: gam2001@mail.ru


Подпись Сушковой _____
Ф.И.О.
Начальник Управления персоналом и делопроизводством
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ
Татьяна Юрьевна Сушкова
«26» апреля 2018 г.